% EMPRESA BAIANA DE AGUAS E SANEAMENTO S.A.

CONCURSO PUBLICO
CARGO:
ASSISTENTE DE SANEAMENTO

FUNCAO:

Técnico Contabil |

LEIA COM ATENCAO AS INSTRUGOES ABAIXO.

1 Confira atentamente se os seus dados pessoais e se os dados identificadores de sua fungdao ou formagao transcritos
acima coincidem com o que esta registrado em sua folha de respostas. Confira também a sua fungao ou formacgao e o seu
nome em cada pagina numerada deste caderno de provas. Em seguida, verifique se ele contém a quantidade de itens indicada
em sua folha de respostas, correspondentes as provas objetivas. Caso o caderno esteja incompleto, tenha qualquer defeito, ou
haja divergéncia quanto aos seus dados pessoais ou quanto aos dados identificadores de sua fungao ou formagao, solicite ao fiscal
de sala mais proximo que tome as providéncias cabiveis, pois ndo serdo aceitas reclamagoes posteriores nesse sentido.

2 Na folha de respostas, escreva o seu nome e assine no local apropriado somente quando autorizado pelo chefe de sala, no
momento da identificagado, e também somente nesse momento, escreva, no espago apropriado da folha de respostas, com a sua
caligrafia usual, a seguinte frase:

As maldi¢cdes ndo vao nunca mais além dos |abios que as proferem.

3 Marque as suas respostas na folha de respostas, nos campos apropriados, conforme o exemplo de preenchimento apresentado
nessa folha.

4 Afolhaderespostas € o Unico documento que sera utilizado para a corregao eletrénica de suas provas objetivas. Nao amasse, nao
dobre nem rasure a sua folha de respostas. As marcacgoes na folha de respostas so6 podem ser feitas com caneta esferografica de
tinta preta, fabricada em material transparente. Nao sera permitido o uso de lapis, lapiseira (grafite) e(ou) borracha.

5 Emnenhuma hipétese, havera substituicdo da folha de respostas por erro de preenchimento do candidato.

6 Caso vocé deseje alterar a sua opgao de unidade regional, marque, na sua folha de respostas, no campo OPGAO DE UNIDADE
REGIONAL, a sua nova escolha. Nesse campo, a auséncia de marcagéo ou a marcagdo de mais de uma opg¢ao implicara a
manutencdo da escolha de unidade regional feita por ocasido da sua inscrigdo — registrada no cabegalho da sua folha de
respostas —, conforme estabelecido em edital.

7 N&o se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagao de fiscal de sala.

8 Na duragdo das provas, esta incluido o tempo destinado a identificagdo — que sera feita no decorrer das provas — e ao
preenchimento da folha de respostas.

9 Aoterminaras provas, chame o fiscal de sala mais proximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e deixe o local de provas.

10 Adesobediéncia a qualquer uma das determinagtes constantes em edital, no caderno de provas ou na folha de respostas podera
implicar a anulagao das suas provas.

OBSERVAGOES

« Nao serdo objeto de conhecimento recursos em desacordo com o estabelecido em edital.

+ Informagdes adicionais: telefone 0(XX) 61 3448-0100; Internet — www.cespe.unb.br.

+ E permitida a reprodugao deste material apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.

eCeSspeunB

Centro de Selecho a de Promocdo de Eventos
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De acordo com o comando a que cada um dos itens a seguir se refira, marque na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o codigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO. Para
as devidas marcagdes, use a folha de respostas, inico documento valido para a corregdo das suas respostas.

Nos itens que avaliam conhecimentos de informatica, a menos que seja explicitamente informado o contréario, considere que: todos
os programas mencionados estdo em configuracdo-padrdo, em portugués; o mouse esta configurado para pessoas destras; expressdes
como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse; teclar corresponde a operagéo de
pressionar uma tecla e, rapidamente, libera-la, acionando-a apenas uma vez. Considere também que ndo ha restri¢des de protegdo, de
funcionamento e de uso em relagdio aos programas, arquivos, diretdrios, recursos e equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Levando em conta os aspectos gramaticais e de constru¢éo

Texto para os itens de 1 a 11

22

25

28

As relacdes sociais além do espaco e do tempo

Surpreendentes sdo as transformagdes ocorridas no mundo a
partir da revolugdo digital. A tecnologia abriu um fluxo praticamente
ininterrupto de informagdes e apresentou ao homem novas formas de
interacdo.

Esse € o ponto de vista do antropdlogo Jonatas Dornelles, da
Universidade Federal do Rio Grande do Sul, exposto em artigo
publicado em junho na revista Horizontes Antropolégicos.
Pesquisador da influéncia da Internet nas relagdes pessoais, o
professor acessou regularmente um chat de Porto Alegre entre 2001
€ 2003 para avaliar as novas formas de sociabilidade na era digital. Ele
observou que as salas virtuais de bate-papo ampliam lagos sociais, ao
proporcionar o contato de pessoas que, por motivos geograficos ou
culturais, provavelmente ndo se conheceriam. “Os chats sdo espacos
virtuais que, com uma logica propria, simulam uma sociabilidade
real”, explica. “De acordo com a frequéncia e horario dos acessos,
gostos e intengdes, usudrios identificam-se e formam grupos seletos de
amigos — como na vida real”.

Jonatas compara a formagdo dessas comunidades virtuais a
formag@o dos grupos sociais tradicionais: em ambos os casos, a
interacdo social depende de uma simultaneidade vivida. Seja para
combater a soliddo, pelo instinto coletivo, seja para fugir de uma
situacdo real, os frequentadores obedecem a regras de convivéncia,
dispdem de estratégias para sustentar a interagdo e identificam-se por
compartilhar a mesma situag&o, no presente.

Uma outra forma de sociabilidade surge, assim, na era digital.
Bem representada pelo fenomeno Orkut, ela permite uma interagéo
independente do tempo e do espago. “Poder trocar informagdes e
experiéncias sem precisar dividir o mesmo periodo de tempo € um
reflexo do controle cada vez maior do homem sobre o tempo”, conclui
o0 antropologo.

Isabel Levy. Ciéncia Hoje On-line
Internet: <cienciahoje.uol.com.br> (com adaptagdes)

A partir da leitura do texto, julgue os itens a seguir.

1

No texto, o trecho “A tecnologia abriu um fluxo praticamente
ininterrupto de informagdes” (0.2-3) poderia ser reescrito, sem perda
de valor semantico, da seguinte forma: A tecnologia possibilitou uma
troca quase incessante de informagdes.

Segundo os argumentos propostos pelo antropologo Jonatas Dornelles,
primeiro as pessoas criaram formas diferentes de sociabilidade, depois
os sistemas computacionais foram adaptados a essas formas.

De acordo com o texto, todas as interagdes sociais mediadas por
computador e Internet seguem os padrdes das interagdes entre grupos
sociais tradicionais.

O ponto de vista do antropologo citado no texto evidenciaumarelagéo
de avango entre o modelo de interagdo social que ocorre no chat e
aquele que ocorre no Orkut. Este permite maior fluxo de informagdes.

Uma das principais conclusdes a que Jonatas Dornelles chega é que
redes sociais na Internet acabam tornando as pessoas mais isoladas e
contribuindo para que haja menos fortalecimentos dos lagos sociais.

De acordo com o antropdlogo referido no texto, a existéncia de
fendmenos como o Orkut demonstra que a sociedade moderna e os
recursos tecnoldgicos tém favorecido a relagdo do homem com o
controle do tempo.

do texto, julgue os itens que se seguem.

17

10

1

Em “Ele observou que as salas virtuais de bate-papo
ampliam lagos sociais” ((.10-11), o termo “Ele” refere-
se a “homem” (0.3).

No periodo em que sdo empregadas, as formas verbais
“obedecem” (0.22), “dispdem” (0.23) e “identificam-se”
(0.23) apresentam o mesmo sujeito.

O emprego das virgulas em “Seja para combater a
soliddo, pelo instinto coletivo, seja para fugir de uma
situag@o real” (0.20-22) justifica-se pelo fato de o
periodo apresentar uma enumeragio.

No trecho “Seja para combater a soliddo, pelo instinto
coletivo, seja para fugir de uma situacdo real, os
frequentadores obedecem a regras de convivéncia”
(0.20-22), mantém-se a correcdo textual e a intengdo
semantica do autor caso se flexione a palavra “regras”
no singular.

O texto apresentado pode ser considerado de natureza
argumentativa, pois evidencia, por meio de recursos
linguisticos, que a autora da reportagem concorda
plenamente com o antropologo Jonatas Dornelles.

Agua limpa é saide! g 3
Preserve as nossas aguas \ Y
€ poupe 0 Seu Uso. .
L
A\
Coisas simples podem p
ajudar nesta preservagao. e

Internet: <www.setwebglobal.com>

Com referéncia a aspectos gramaticais do texto acima,
julgue os itens seguintes.

12

13

14

15

A flex@o dos verbos no segundo periodo do texto indica
uma caracteristica marcante dos textos publicitdrios,
que € a interpelag@o direta do interlocutor por meio do
emprego do modo imperativo.

A forma verbal “poupe” ¢ redundante em relagdo a
“preserve”, uma vez que, no caso da adgua, poupar é o
mesmo que preservar.

Infere-se que a expressdo “Coisas simples” refere-se a
atitudes que o receptor do texto pode tomar em relago
a economia e a preservagio das aguas.

O periodo “Coisas simples podem ajudar nesta
preservacdo” pode ser substituido, sem prejuizo da
corregdo gramatical, por: Coisas simples podem ajudar
a esta preservagdo.
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A leitura mensal do consumo de 4gua residencial em cada
um dos quinze bairros de determinado municipio ¢ feita por apenas
um dos trés funciondrios responsaveis por essa atividade; a cada
més, ha uma distribuicdo aleatoria em que cinco desses bairros s&o

designados para cada um desses funcionarios.
Com relagdo a essa situagdo hipotética, julgue os itens a seguir.

16 Essa distribuicdo pode ser realizada de 126.126 maneiras

diferentes.

17 Considerando-se que os bairros sob a responsabilidade de
determinado funcionario sejam agrupados, por proximidade
geografica, em duas regides, A e B, com dois bairros em A e
trés bairros em B, entfio esse funcionario poderd visitar esses
bairros de 24 maneiras distintas se ele visitar todos os bairros

de uma mesma regido antes dos demais bairros.

Um medidor de consumo de agua, ou hidrometro, de
determinado fabricante possui 6 marcadores numéricos que
representam as unidades, as dezenas, as centenas, as unidades de
milhar, as dezenas de milhar e as centenas de milhar. Devido as
condi¢des tecnoldgicas, cada marcador pode apresentar dois tipos
de defeito de fabricagfo: ficar travado em determinado marcador,
impedindo a movimentagdo dos marcadores relativos as ordens

superiores & do marcador defeituoso; ou saltar determinados digitos.

De acordo com as informagdes apresentadas nessa situago

hipotética, julgue os proximos itens.

18 Se o marcador das unidades de milhar de um dos medidores
travar, entdo esse medidor podera exibir um total de 1.001

leituras distintas.

19 Se um dos medidores tiver seu marcador das dezenas de milhar
travado ou saltar os digitos impares no marcador das unidades
e os numeros 2, 7 ¢ 8 no marcador das centenas, entdo havera
356.500 leituras distintas que poderdo ser exibidas por esse

medidor.

Suponha que uma empresa ira sortear 3 passagens aéreas para um
curso de formacgdo. O sorteio serd realizado entre os 8 setores dessa
empresa, e, se um setor for premiado, o chefe do setor contemplado
indicard um funcionario para participar do evento. Emrelacfo a esse

sorteio, julgue os itens que se seguem.

20 Se um setor puder ser contemplado até duas vezes, entdo

havera 112 resultados distintos possiveis para esse sorteio.

21 Se cada setor s6 puder ser contemplado uma tinica vez e cada
passagem for de uma companhia aérea distinta, entfio o sorteio

tera um total de 56 resultados distintos possiveis.

RASCUNHO
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Suponha que, devido a um desastre natural, regides que ficaram sem acesso
aéagua potavel recebam periodicamente a visita de caminhdes-pipa, os quais
distribuem 4gua entre os moradores dessas localidades. Embora todos os
moradores tenham direito a 4gua, sdo consideradas preferenciais as familias
que tenham idosos, pessoas com deficiéncia, criancas em fase de
amamentagdo e gestantes, que t€m o direito de receber agua antes das
familias que néo sdo preferenciais. Considerando o contexto apresentado,
julgue os itens subsequentes.

22 A negacdo da afirmacio Todas as familias da rua B sio
preferenciais ¢ Nenhuma familia da rua B é preferencial.

23 Considere que a familia Ferreira, originalmente preferencial e
composta pelo pai José, a mde Maria, a tia Marta, a filha Joana e o
filho Antonio, tenha sofrido a seguinte evolugdo: Joana se casou com
Carlos, com quem formou a familia Souza, que é preferencial e ndo
tem membros com deficiéncia; no dia do casamento de Joana, um
acidente de carro vitimou fatalmente Marta e Antonio; imediatamente
apos esses acontecimentos, a familia Ferreira deixou de ser
preferencial. Nessa situagdo, € correto afirmar que Joana casou-se
gravida e que pelo menos um dos membros da composigéo original da
familia Ferreira era ou ¢ uma pessoa com deficiéncia.

B texto.odt - BrOffice.org Writer
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Considerando a figura acima, que ilustra uma janela do BrOffice 3.0 com
um documento em edicdo, julgue os itens a seguir.

24 Osimbolo T, observado no documento em edicdo, indica o final de um
paragrafo, que pode ter sido criado ao se pressionar a tecla .

25 Para centralizar o titulo do referido documento e criar um recuo de
primeira linha no paragrafo imediatamente abaixo desse titulo, ¢
suficiente realizar o seguinte procedimento: selecionar o titulo e o

==

. . ~ . . &=
paragrafo; clicar o botédo ; e, em seguida, clicar ~—

26 Ao se copiar, para uma planilha no Excel 2007, a tabela mostrada no
documento, ndo serd possivel realizar calculos com os valores da
coluna Quantidade de pessoas atendidas porque os contetidos das células
dessa coluna serdo considerados na planilha Excel formatados para
texto.

27 Caso o documento em edigdo, de nome texto.odt, fosse salvo em um
arquivo de nome texto.html, este arquivo poderia ser visualizado apenas
no Internet Explorer.

RASCUNHO
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A respeito de conceitos de ambientes Windows e Linux, julgue os
proximos itens.

28

29

30

N

O Windows XP oferece suporte para gerenciador de sincronizagdo,
com o qual o usuario pode determinar quando os arquivos offline
serdo sincronizados com os arquivos na rede.

Arquivos criados no ambiente Linux ndo podem ser lidos por
aplicativos que sejam executados no Windows XP, a menos que a
versdo do arquivo seja do tipo xdtl.

No Windows Explorer, ¢ possivel iniciar procedimento de envio de
arquivo para destinatario de e-mail utilizando-se a op¢do Enviar para,
que é apresentada na lista disponibilizada ao se clicar o nome do
arquivo com o botdo direito do mouse.

Em uma pasta criada no Windows Explorer, é possivel inserir
subpastas, arquivos e programas, independentemente do tipo de disco
utilizado.

Julgue os itens que se seguem, acerca da Lei n.° 11.445/2007, que
estabelece diretrizes nacionais para o saneamento basico.

32

33

34

Constituem principios fundamentais da prestagdo dos servigos
publicos de saneamento basico a transparéncia das a¢des, embasada
em sistemas de informag¢des e processos decisdrios
institucionalizados, o controle social e a restri¢do do acesso aos
referidos servigos.

A lei veda a prestacdo de servicos publicos de saneamento basico por
entidade ndo integrante da administracdo do titular.

Em conformidade com as normas legais, regulamentares e
contratuais, as tarifas de servigos publicos de saneamento bésico
serdo reajustadas observando-se o intervalo minimo de doze meses.

Acercadalein.®9.433/1997, que institui a Politica Nacional de Recursos
Hidricos (PNRH), julgue os itens seguintes.

35

36

37

Um dos fundamentos em que se baseia a PNRH ¢ a gestdo
descentralizada dos recursos hidricos, com a participagdo do poder
publico, dos usudrios e das comunidades.

Serdo utilizados no pagamento de despesas de implantagio e custeio
administrativo dos orgdos e entidades integrantes do Sistema
Nacional de Gerenciamento de Recursos Hidricos os valores
arrecadados com a cobranga pelo uso de recursos hidricos, limitados
a 7,5% do total arrecadado.

Integram o Sistema Nacional de Gerenciamento de Recursos
Hidricos o Conselho Nacional de Recursos Hidricos, a Agéncia
Nacional de Aguas, a Agéncia Nacional de Transportes Terrestres e
os comités de bacia hidrografica.

A respeito da Lei Estadual n.° 11.172/2008, que institui principios e
diretrizes da politica estadual de saneamento bésico, julgue o item que
se segue.

38

Cabe a populagdo promover a salubridade ambiental, especialmente
mediante a¢des e provisdo universal, integral e equanime de todos os
Servigos necessarios.

Com relacdo a Lei de Concessdes e a lei que dispde acerca da ligagdo de
efluentes a rede publica de esgotamento sanitario, julgue os itens
subsequentes.

39

40

Caso a Unido tenha delegado a prestacdo de servigo publico essencial
auma pessoa juridica, sem prévia licitagdo, por prazo indeterminado,
areferidaavenca sera considerada uma concesséo de servigo publico.

Nos logradouros que dispdem de rede coletora instalada, é proibida
a ligagdo de esgotos a rede publica de aguas pluviais.

Julgue os itens seguintes, relativos aos principios e defini¢des
da lei que institui normas para licitacdes e contratos da
administrac@o publica.

4

42

43

Caso certo municipio necessite contratar uma empresa
de publicidade com vistas a noticiar obras e servigos
realizados no Aambito da administragdo publica
municipal, a referida contratagdo devera ser precedida
de licitacdo.

Constituem principios das licitagdes a isonomia, a
moralidade, a publicagdo e o julgamento subjetivo.

Nos termos da Lei de Licitagdes, o seguro-garantia
constitui valor disponibilizado pela administragédo
publica ao licitante vencedor, a fim de suprir eventuais
deficiéncias de caixa, no curso da execugéo da obra ou
servico.

Acerca das obras e servigos disciplinados na Lei de
Licitagdes, julgue o item abaixo.

44

A pessoa juridica autora de projeto executivo relativo a
certa licitaggo estara impedida de participar do referido
procedimento. Contudo, poderd legalmente fornecer
bens durante o curso da execug¢do da obra ou servigo.

A respeito das normas relativas aos procedimentos
licitatorios, julgue os itens a seguir.

45

46

47

48

Se o governo de determinado estado deflagrar licitacdo
cujo objeto seja a execugdo de obra de grande porte, a
licitagdo sera efetuada perante a administragio publica
local, admitindo-se a habilitacio de empresas
interessadas sediadas em outras unidades da Federag3o.

Caso a Receita Federal do Brasil apreenda vérios artigos
de informatica na alfindega, em regular processo de
fiscalizagdo, a administra¢do publica podera promover
a venda dos referidos bens, mediante licitagdo na
modalidade de concorréncia.

Se certo municipio desejar deflagrar licitagdo com vistas
a escolher trabalho artistico de pintura, mediante
remuneragdo ao vencedor, em conformidade com
critérios constantes de edital publicado na imprensa
oficial com antecedéncia minima de quarenta e
cinco dias, serd correta a opgdo por licitacdo na
modalidade de concurso.

Considerando que determinado estado da Federagdo
necessite promover licitagdo com vistas a executar
obra de engenharia, cujo valor estimado da contratagio
seja superior a R$ 100.000,00 e inferior a
R$ 120.000,00, sera licito a administragfo publica local
promover licitagdo na modalidade convite.

Com relacdo a dispensa e a inexigibilidade de licitagdo,
julgue os préximos itens.

49

50

A entidade publica municipal poderd dispensar a
licitagdo quando se tratar de servicos que envolvam a
restauracdo de obras de arte e objetos historicos, de
autenticidade certificada, os quais sdo inerentes as
finalidades do referido municipio.

E inexigivel a licitagio no caso de contratagio de
profissional do setor artistico, desde que devidamente
consagrado pela critica especializada e comprovada sua
aptiddo por titulos académicos.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Acerca da equacdo fundamental do patrimoénio, julgue os itens

seguintes.
51 O ativo corresponde & soma do passivo e do patrimonio
liquido.

52 Salarios a pagar, fornecedores e ferramentas sdo componentes

do ativo.

Julgue os itens a seguir quanto ao objeto e a finalidade da
contabilidade.
53 O objeto da contabilidade € o patriménio das entidades.

54 A principal finalidade da contabilidade € prover informagdes

para auxiliar a tomada de decisdes.

Com relagdo aos componentes patrimoniais classificados no ativo,

passivo e patrimonio liquido, julgue os seguintes itens.

55 A contamercadorias € considerada um bem do ativo circulante.

56 Se o passivo e o patrimdnio liquido de uma empresa
totalizarem R$ 40.000,00 e R$ 50.000,00, respectivamente, o
valor total do ativo sera de R$ 90.000,00.

57 Quando o valor do passivo € maior que o do ativo, ocorre a

situagdio de passivo a descoberto.

58 Se, em determinado patrimdnio, os bens somam R$ 300,00, as
obriga¢des, R$ 500,00 e os direitos, R$ 400,00, entdo o valor
do patriménio liquido é de R$ 200,00.

59 Quando o dinheiro disponivel em caixa for R$ 100,00; o custo
dos utensilios for R$ 200,00; as contas a pagar forem
R$300,00; o custo dos veiculos for R$ 120,00 e a depreciagdo
acumulada for R$ 30,00, o valor total do ativo sera R$ 390,00.

60 A conta ICMS a recuperar ¢ uma obrigag@o da empresa junto

ao fisco estadual.

A respeito dos nomes utilizados para representarem os elementos
patrimoniais e as mutagdes sofridas pelo patrimoénio, julgue os

proximos itens.

61 A contacaixa representa um bem patrimonial e ndo um direito.

62 A conta bancos conta movimento representa um direito da
empresa junto ao banco depositario dos recursos financeiros

disponiveis em conta-corrente.

63 A conta adiantamentos a clientes é considerada uma conta do
passivo porque representa adiantamentos dos clientes a

empresa.

RASCUNHO
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Julgue os itens seguintes, acerca das contas patrimoniais e das

contas de resultados.

64

65

67

As contas de receitas sdo consideradas contas de resultado.
A conta capital social € uma conta patrimonial.

Ao final de cada periodo de apurag@o, as contas de resultado
devem permanecer com saldos para serem adicionados a
movimentacdo dos periodos seguintes, isto €, o saldo final de
um periodo € o saldo inicial do outro.

A conta duplicatas descontadas ¢é retificadora da conta
duplicatas a pagar.

A conta a¢des em tesouraria é uma conta do ativo, sendo
considerada uma conta patrimonial.

Quanto as formulas de langamentos contabeis, julgue os itens a

seguir.

O langamento de primeira formula registra fatos que envolvem
uma conta devedora e uma conta credora.

70 O langamento de terceira formula registra fatos que apresentam
uma conta devedora e mais de uma conta credora.
balancete de verificacao — em 31/12/x7
conta débito crédito
(em RS) (em RS)
caixa 25.000,00
duplicatas a receber 188.000,00
estoques 38.000,00
veiculos 4.000,00
financiamentos bancarios (curto prazo) 4.000,00
capital social 87.000,00
reserva de capital 80.000,00
receita de vendas 84.000,00

Considerando o balancete de verificagdo de determinada

companhia, levantado em 31/12/x7 e mostrado acima, julgue os

itens que se seguem.

n

12

13

14

75

O resultado do periodo € um prejuizo contabil.

O valor do lucro bruto ¢ de R$ 288.000,00.

A receita bruta de vendas € de R$ 133.000,00.

O total das despesas operacionais ¢ de R$ 359.700,00.
O total do ativo é de R$ 255.000,00.

Acerca da alocagdo dos custos e seus reflexos no resultado das

empresas, julgue o item a seguir.

76

Ao se adotar o custeio por absor¢@o, somente sdo considerados
custos do periodo os custos fixos e varidveis dos produtos
vendidos. A diferenga entre os custos totais incorridos e o
custo dos produtos vendidos é evidenciada no estoque de
produtos para venda ou estoque de produtos em elaboragéo.
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A tabela abaixo mostra a estrutura padréo de custos de uma fabrica

e os custos realmente incorridos.

situacdo padrio situacio real
itens custo custo
quantidade | wunitirio | quantidade | wunitario
(RS) (RS)
matéria-prima | 3,4 (kg) 2,80 3,2 (kg) 3,00
mao de obra
direta 2 (h) 21,50 2.4 (h) 20,30

Com base nessas informagdes, julgue os itens seguintes, que versam
acerca do comportamento dos custos e seus reflexos no patrimonio

dessa fabrica.

77 A variag@o do custo de mio de obra direta é favoravel no

montante de R$ 2,40.

78 A varia¢do da quantidade de matéria-prima ¢ favoravel no

montante de R$ 0,56.

79 A variagdo mista de médo de obra direta é desfavoravel no

montante de R$ 0,34.

conta valor (R$)
abatimentos sobre compra de matéria-prima 660
abatimento sobre vendas 2.059
despesas financeiras 3.221
devolugdo de matéria-prima adquirida 12.340
estoque final de matéria-prima 12.400
aquisi¢do de matéria-prima 21.340
estoque inicial de matéria-prima 32.400
mao de obra do periodo 32.450
despesas administrativas 32.450
impostos sobre receitas 64.900
despesas gerais 78.690
gastos gerais de fabricago 89.090
estoque inicial de produtos acabados 129.800
estoque final de produtos em elaboragéo 12.400
estoque inicial de produtos em elaboragédo 189.900
estoque final de produtos acabados 212.000
receita bruta de vendas 324.500

A tabela acima mostra o processo produtivo e o volume de vendas
de uma industria em determinado periodo. A aliquota do imposto
sobre o lucro é de 24%. Com base nessas informagdes, julgue os
itens que se seguem, acerca da apuragdo do custo dos produtos
vendidos e da apuracdo do resultado do exercicio.

80 O custo da produgfo € superior a R$ 156.800,00.

81 O custo dos produtos vendidos € igual a R$ 125.180,00.

82 O custo dos produtos acabados ¢ igual a R$ 219.430,00.

83 O resultado bruto apurado é igual a R$ 132.361,00.

84 O resultado liquido apurado € igual a R$ 18.000,00.

85 O imposto sobre o lucro apurado € igual a R$ 4.320,00.
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Acerca dos tributos e das contribuigdes, suas caracteristicas e
reflexos patrimoniais, julgue os itens subsequentes.

87

O laudémio € um imposto advindo de uma relag@o contratual,
de direito obrigacional, de transferéncia de bens localizados
em terras da Unifo. Assim, o comprador recolhe, além do
imposto sobre transmiss@o de bens imdveis por ato oneroso
(ITBI), o percentual correspondente ao laudémio.

O imposto sobre produtos industrializados (IPI) é um tributo
de competéncia da Unido e incide sobre produtos
industrializados, nacionais e estrangeiros. Caso uma empresa
comercial adquira um bem da industria com a intengdo de
venda no atacado ou varejo, o valor pago a titulo de IPI sera
incorporado ao valor da mercadoria, excluidos os valores de
impostos recuperaveis, e contabilizado como custo do estoque.

A declaragio de contribui¢des e tributos federais (DCTF) é
uma obrigagdo tributdria acessoria devida pelas pessoas
juridicas tributadas pelo imposto de renda nos termos
estabelecidos pelo lucro real. As empresas optantes pelo lucro
presumido sfo dispensadas de tal obrigacdo acessdria.

O imposto sobre servigos de qualquer natureza (ISSQN) € de
competéncia dos municipios e do Distrito Federal e tem como
fato gerador a prestagdo de servigos constantes em lista
especifica. O fato gerador ocorre ainda que os servicos nio
constituam atividade preponderante do prestador. Esse imposto
também incidira sobre o servigo proveniente do exterior do
pais ou cuja prestagdo se tenha iniciado no exterior do pais.

Os dividendos distribuidos pelas pessoas juridicas tributadas
com base no lucro real estdo sujeitos & incidéncia do imposto
de renda na fonte, além de integrar a base de calculo do
imposto de renda do beneficiario, no caso de pessoa fisica
domiciliada no pais ou no exterior.

componente custo / percentual
R$ 12,00 por kg

R$ 32,00 por hora
RS 11,50 por unidade
R$ 21.000,00 ao més

R$ 32.690,00 ao més

matéria-prima

mao de obra direta

componentes diretos

custos indiretos fixos

despesas fixas totais

tributos incidentes sobre receita | 17%
tributos incidentes sobre o lucro | 24%
prego de venda unitério R$ 590,00 por unidade

Uma empresa gasta 4 kg de matéria-prima para produzir
determinada peca X em 2,5 horas. Os dados da tabela acima
complementam as informagdes acerca do processo produtivo dessa
peca. Considerando essas informacdes, julgue os itens de 91 a 96.

91

92

93

94

A margem de contribuigdo unitaria apurada é maior do que
RS 349,50.

Para que a empresa esteja no ponto de equilibrio contabil, ¢
necessario produzir/vender a quantidade de 137 unidades.

Apos os impostos, para se obter lucro liquido superior a
RS 12.150,73, é necessario produzir e vender, pelo menos,
189 unidades.

Caso a empresa consiga uma variagdo favoravel de
desempenho na aplica¢do de matéria-prima na ordem de 20%,
mantendo-se as demais variaveis inalteradas, a margem de
contribui¢do unitaria aumentaria em R$ 9,60.

95

Utilizando-se o custeio varidvel, a margem de contribui¢do
bruta percentual apurada ao produzir/vender 200 unidades ¢
superior a 82%.

Ao se reduzir o preco de vendas em R$ 90,00, o ponto de
equilibrio contabil apurado serd inferior a 190 unidades.

Acerca das no¢des de meio ambiente julgue o item a seguir.

97

A megabiodiversidade ocorre quando condigdes ambientais
incomuns permitem a existéncia, em uma mesma regido, de
elevado grau de diversidade bioldgica. O Brasil € considerado
um exemplo de pais de megabiodiversidade.

Acerca da apropriagdo dos custos diretos e indiretos e dos seus
reflexos no patrimdnio, julgue os itens a seguir.

100

O rateio dos custos indiretos segue critérios em sua maioria
subjetivos e pouco eficazes para a determinagdo do real custo
indireto incorrido pelo produto ou servico. Uma metodologia
adotada para minimizar a subjetividade da apropriagdo dos
custos indiretos ¢ a alocagdo dos custos com a adogdo do
sistema de custeio com base em atividades.

Aumento no custo direto varidvel provoca aumento
proporcional na margem de contribuigdo unitaria.

A depreciagdo de equipamentos utilizados na produgio ¢
contabilizada como custo indireto de fabricacdo. Caso a
empresa aumente sua jornada de producdo de 8 h/dia para
24 h/dia, a deprecia¢do contabilizada deve ser o triplo da
inicialmente registrada nos livros contabeis e fiscais.

| RASCUNHO ! 1






